



# A BENCÉS DIÁKSZÖVETSÉG HÍRLEVELE

## DOCETE

Most 200 évvel ezelőtt, 1802. március 12-én keletkezett a Pannonhalmi Szent Benedek Rendnek oktatási megbízást adó uralkodói irat. Jeles bencés ünnep volt: Nagy Szent Gergely emléknapija. Azé a bencés pápáé, akinek elévülhetetlen érdeme liturgiánk megszervezése, akinek nevét viseli a *gregorián*, és akinek köszönhetjük mindazt, ami adatszerűséget tudunk a Szent Rendalapító életéről.

A királyi rendelet a magyar bencéseknek tíz iskolát szánt. Ebből nyolc hamarosan létrejött, de a Szabadságharc bukása után kettő (Pozsony és Nagyszombat) megszűnt. A többi hat (Sopron, Kőszeg, Pápa, Győr, Komárom, Esztergom) virágzóan működött a XIX., majd a XX. században. Az utóbbi során gyarapodtak három új alapítással: Budapesten (1923), Pannonhalmán (1939) és Csepelen (1945). Létüket az ateista, egyházüldöző diktatúra 1948-ban nem tűrte tovább.

Ami azóta ment végbe, már nem történelem, hanem nagyon sokunknak a saját élete, amelyről közvetlen emlékeink vannak. Az üldözés évtizedei sorainkat meggritkították. A Rend személyi állománya alig harmadára zsugorodott, iskoláinknak csak egy töredéke működik, bennük jelentős számban világi tanárok oktatnak.

Igy léptünk be a XXI. századba, amelynek fő kérdése: hogyan tovább? *Mit tehetünk, és mit nem?* Az utóbbira könnyebb a válaszadás: *nem adhatjuk föl!* Voltak az elmúlt századokban a jelenleginél is nehezebb, kilátástalanabbnak látszó helyzetek. Amit pedig lehet és kell tennünk: az imádság. Két irányban: *hálat kell adnunk* az elmúlt 200 esztendőért – de az azt megelőző 800 évről is –, hiszen „él magyar, áll Buda még”, és él Pannonhalmja is. Ugyanakkor ne fukarkodjunk konokul *kérő könyörgéseket* küldeni az Egek Urához: támaszszon új hivatásokat, adjon új segédcsoportokat, mert az aratnivaló sok, a munkáskéz pedig egyre kevesebb.

Az elmúlt évezredben hazánk és a magyar Bencés Rend között teljes lelki-szellemi együttlés, összefonódás alakult ki. Amikor országunk bajban volt, akkor a Rend is csak vegetált, amikor viszont szerencsecsillagunk kedvezőbb korbá érkezett, vele együtt fejlődött a Rend is. És ez okot ad a derűlátásra. Ha a *Németh László* megfogalmazta „emelkedő nemzet” a *Kölcey* megálmodta „víg esztendőbe” lép, akkor bizton várhatjuk az új bencés virágkört is.

Annál is inkább remélhetjük, mert nem gyökértelenül kelle-ne bekövetkeznie. Pannonhalmja él, és 1000 esztendő megszentelt hagyományával tudja a XX. századi megnyesés után a XXI. századi újrazöldüléshez a másfélezer évesen is idő-szerű benedeki regula táptalaját nyújtani. Így volt ez 1802-ben is. Akkor sem gyökértelenül indult el az újjászületés. Akkor 800 év megszentelt hagyományára lehetett visszatekinteni. De volt mire visszatekinteni. Igaz, hogy Szent Benedek atyánk nem a piaristákéhoz hasonló úgynevezett „tanító rendet” alapított, „csupán” olyan szerzetesi közösséget, amely *imádkozik és dolgozik*. De ezt a közösséget úgy gondolta el, hogy az „az Úr szolgálatának *iskolája*” (!!) legyen.

A tanítás a benedeki ima és munka egymást kiegészítő követelményébe nagyon is belefér. A tanítás ugyanis annyira kemény munka, hogy az ókorban rabszolgák végezték. Mai napig is „Isten rabjai” művelik a legmagasabb szinten. Mert amit a rómaiak még úgy fogtak föl, hogy „akit az istenek gyűlölnék, azt pedagógussá teszik”, azt a nehéz munkát a keresztény szeretet megszentelte. De azért kemény munka maradt, amely áldozatot követel mindkét részről. Méltán inti Szent Benedek atyánk minden idők minden tanítványát, hogy „figyelemmel hallgassa a Mester *tanítását*”.

A Rendalapító magyar házanépe minden tagja számára Pannonhalmja jelenti a családi otthonát, a szellemi szülőházát. Bármely égtáj felől közelítünk is a Szent Hegy felé, és a távolból fokozatosan kibontakozik a Pannon tájból a főmonostor jellegzetes – és számunkra oly becses – sziluettje, jólesően dobban meg a szívünk: hazaértünk.

A torony impozáns mozaikján az alapító levél aláírójának, Szent Istvánnak a *pasztorációt*, nyolc évszázaddal később pedig I. Ferenc királynak az *oktatást* a Rendre bízó alakjai láthatók. Nekünk bencés diákoknak az utóbbit kifejező *docete* felhívás különösen is kedves, hiszen ennek következtében váltunk a bencés család tagjaivá. Jogilag csak „külsőtagjává”, hiszen nem vagyunk beöltözött rendtagok, valójában azonban érzelmeinkben, ragaszkodásunkban, élethosszig tartó elkötelezettségünkben, odatartozásunk folyamatos vállalásával és megvallásával nagyon is „beltagokká” asszimilálódva.

Faber Miklós

a Bencés Diákszövetség elnöke

„Mária, Mária, gyászban is fényesség,  
Árva magyaroknak Te vagy az ékesség!”

## TAVASZI MÁRIA-ZARÁNDOKLATUNK – 2002. ÁPRILIS 27.

A már hagyománnyá váló – ez lesz az ötödik – Mária-zarándoklatunkat ez évben Petőfiszállás-szentkúton tartjuk 2002. április 27-én. A búcsújáráhely jelenleg *pálos szerzetesek* kezelése, irányítása alatt áll. Ők és a szervezők szeretettel várnak, várunk titeket és családtagjaitokat. A zarándoklatra *Asztrik főapát urat* meghívjuk, értesülésünk szerint ő is eljön.

A kegyhely **közúton könnyen megközelíthető**: Budapest felől az **M5-ös autópályán** Kiskunfélegyháza felé halogva kb. 10 kilométer után kell jobbra letérni, és onnan 8 kilométeres műúton érjük el a templomot, illetve a búcsújárási helyet.

A kegyhely **vonattal is megközelíthető**: a Nyugati pályaudvarról **8.05-kor induló vonat** 10.13-kor érkezik Kiskunfélegyházára, itt átszállással **10.35-kor indul** Petőfiszállásra a kisvonat, és 10.45-kor érkezik oda. Mivel a vasútállomás a kegyhelytől két kilométernyire van, ezért a zarándoklatra vonattal érkezőket mi, szervezők az állomáson **személygépkocsival várjuk**.

## Petőfiszállás – Szentkút

<b>A program:</b>	Érkezés, fogadás:	10-11 óra
	Közös szentmise:	11-12 óra
	Előadás, műsor:	12:30-13:30 óra
	Ebéd:	13.30-14.30 óra
	Zsolozsma (Nona)	15 óra

A programmal és bármely hasznos tudnivalóval kapcsolatban szívesen állunk rendelkezésükre az alábbi címen, telefon-számokon, avagy e-mail-en:

Dr. Jobbágy Lajos (Ph 69) Kecskemét, Márton Áron u. 15.

Tel.:76/492-127, 76/495-440, 30/9552246

E-mail: ugyved6@mail.matav.hu , job-kov@freemail.hu

**Mindenkit nagy szeretettel várunk!**

Rákos Gyula (Ph 54)  
Délkelet-Magyarországi  
szervezet vezetője

Dr. Jobbágy Lajos (Ph 69)  
(Kecskemét)  
szervező

## Dr. Turchányi György (Bp 31) ravatalánál

(Farkasrét, 2002. január 11.)

„Dr. Turchányi György professzor a kristályfizika kiváló művelője volt. Gazdag életútja, hűséggel képviselt és vállalt sokféle társadalmi és emberi feladata következtében a rá emlékezők köre kiterjed családjá és közvetlen munkatársai mellett a budapesti Bencés Gimnázium volt diákjaira, a munkácsi és a budapesti Szent István Gimnázium volt tanáira és tanulóira, a budapesti Semmelweis Egyetemen végzett, általa oktatott sok száz orvos- és fogorvos-hallgatóra, azokra, akiket a Kollégiumi Tanács elnökeként vagy saját belső indítatásból diákként, fiatal kutatóként, kollégaként támogatott. Hálás tanítványai és munkatársai együtt gyászolják családjával: négy gyermekével, tizenkét unokájával, hűgával és rokonaival.”

Kedves jó Gyurka Bátyánk!

A Bencés Diákszövetség akkor alakult, amikor Te 1923-ban beiratkoztál budapesti iskolánkba, és ebből a legelső osztályunkból is egyik legelsőként léptél tagjaink sorába. Elfogadtad elvünket: Szent Benedek atyánk családtagjának lenni nem korlátozódik az iskolapadban töltött évekre, hanem életre szóló feladat, elkötelezettség, összetartozás, egymást szeretben számontartó szolidaritás.

Ennek a ma háromezer fős közösségnek a köszöntő szavait hozom ravatalodhoz. Te tudod jól, mi nem búcsúznak, mi a viszontlátás tudatában és reményében állunk körül. Köszöntünk és megköszönünk. Megköszönjük az Úristennek, hogy ismerhettünk és szerethettünk. Mert olyan voltál, akit szeretni lehetett és kellett.

Sűrű szemöldököd alól kitekintő hamiskás mosolyodra hatvanegy évvel ezelőtt figyeltem föl először. Számtalan későbbi találkozásunk közös emléke marad sajátos mosolyod, amely egy tiszta ember derűjét tükrözte. Köszönjük a mosolyodat!

Amikor a hetvenes években puhulni látszott a diktatúra, és mi budapesti diáktársak elkezdtünk összejárni, Te kezdettől fogva velünk minden hónapban. Kapcsolataiddal pedig nem fukarkodtál segíteni, ha valakinek szüksége volt rá. Köszönjük a baráti jobbot, köszönjük a segítőkészségedet!

Te voltál a biztos pont, akire a bencés család minden ünnepén számítani lehetett. Osztályfőnököd 100. születésnapján rendezett emlékülésünkön is Te vitted a szót. Memóriád tárházából egymás után elevenítetted föl a derűs történeteket. Nem volt ez másképpen azon az ünnepségen sem, amikor iskolánk és diákszövetségünk fennállásának 75. évfordulóját ültük meg. Köszönjük anekdotázó jó kedélyedet!

Szeretett Gyurka Bátyánk! Te most is előttünk jársz. Előre sietlél közlünk az Örök Hazába. Biztosak vagyunk benne, hogy akiben annyi szeretet volt, mint Tebened, azt odaát az Úristen jutalmazó szeretete várja. Ő áldjon meg, Te pedig nyugodj az Ő szeretetének békéjében.

Faber Miklós (Bp 48)

## Terplán Zénó (Gy 39) halálára\*

A 2001. évben még két cikkel gazdagította az *Új Ember* szellemi anyagát – melynek rendszeres olvasója is volt – és az új év elején életének nyolcvanegyedik évében elhunyt Terplán Zénó Széchenyi-díjas akadémikus, a Miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem alapító professzora, négy éven át dékánja, több hazai és külföldi kitüntetés és díj tulajdonosa.

A győri bencés gimnáziumban 1939-ben érettségizett fiatalember a Budapesti Műszaki Egyetemen kezdte meg pályáját. Diplomájának megszerzése után a híres Pattantyús-tanszéken tanársegéd, később adjunktus, ezt követően 1954-től negyven éven át az időközben megalapított miskolci egyetem gépelemek tanszékének professzora. Egyike volt a legaktívabb vezető műszaki értelmiségieknek, több évtizedes oktató munkája mellett számos könyve, publikációja jelent meg itthon és külföldön. 1990-ben levelező tagjává, majd rendes tagjává választotta a Magyar Tudományos Akadémia. 1996-tól a *professor emeritus* címet is megkapta.

Az elkötelezetten keresztény-magyar szellemiségű tudós széles körű műveltséggel rendelkezett; az irodalom és a zene

értő barátja volt. A Miskolci Akadémiai Bizottság klubelnökéként komoly teret nyújtott az írókkal, művészekkel való találkozásokra. Több színvonalas műsoros délutánt, estet rendezett népszerű, országosan ismert személyek részvételével.

Technikatörténeti munkája hézagpótló kötet, melyben színes, egyénített portrékban mutatta be, milyen rendkívüli munkásságot fejtett ki a magyar műszaki értelmiség a XIX. századtól kezdve napjainkig. Terplán Zénó szinte életének utolsó szakaszáig aktív maradt. A múlt esztendőben még betegsége ellenére német nyelvű előadásokat tartott külföldi hallgatóknak a miskolci egyetemen, négy évtized kivételes tapasztalatait és tudását nyújtva át szeretett tanítványainak.

Dr. Szeghalmi Elemér (Bp 47)

\* Utánközlés az *Új Ember* 2002. február 3-i számából.

## Tompos Imre (Ph 65) diáktársunkat

2002. január 3-án Zalaegerszegen temettük. A dermesztő hidegben, de verőfényes ég alatt óriási rokonság – köztük számos egykori bencés diák – kísérete utolsó útjára. A szertartást diáktársunk, Szalai Attila (Gy 92) végezte, és a sírnál Major Zsolt (Ph 77), zalaegerszegi csoportunk vezetője mondott búcsúztatót.

Szalai Béla (Ph 58)

## Dr. Farkas József (Gy 44) emlékére

Az OKGT (ma MOL) vezető jogtanácsosaként ismertem meg 1990-ben azt a csendes, szelíd és bölcs kollégámat, akiről később a BDSZ-ben diáktársaimtól tudtam meg, hogy azonos azzal, akit nagy szeretettel csak Farkas Jóska-ként emlegettek.

Első találkozásunkkor feltűnt, hogy a szocialista nagyvállalat székházában nem sok nyoma volt még ekkor a rendszerváltásnak, de a jogtanácsos úr szobájában mintha polgári légkör uralkodott volna már régen. A cég hasonló beosztású embereinek törtetését látva elgondolkodtatott az a tisztességes magatartása, amellyel kollégájára bízta annak a feladatnak a felügyeletét, amelyben személyesen érdekelt volt.

Eliismerő pillantással nyugtázta a bencés jelvényt zakóm hajtókáján. Ekkor még nem tudtam, hogy ő egyike volt azoknak az egykori győrszentmártoni srácoknak, akik az ősi bencés apátság tövében naponta hajnalban vonatra szálltak, hogy reggel nyolcra a győri bencés atyák gimnáziumába érjenek. Valami megfogott személyében. Érezhető volt, hogy ő több és más számomra, mint egy a kollégák közül, akikkel egy-egy közös ügyem volt. 1992-ben azután találkoztunk a BDSZ budapesti teadélutánjain is. Büszkén emlegette, hogy „pannonhalmiként” győri bencés diák volt. Ekkor értettem meg, miért volt olyan mértékadó számomra.

Végtelenül segítőkész diáktársként komoly munkát fejtett ki a BDSZ-ben, amelynek újjáalakulásától 2001-ig elnökségi tagja is volt. Neki köszönhetjük első alapszabályunkat, sőt az ő felügyelete mellett készült el 1993-ban annak átdolgozása is. Az elnökség üléssein nagy tekintély övezte, mert ritkán, csendben szólt, ám akkor igazán bölcslet és fontosat. Kifinomult humorát is csak akkor élvezhettük, ha a viccelődésen túl más értelme is volt szavának. A fiatalabb diáktársak számára élménynek számított, hogy mennyire a mai kornak megfelelő az a következetes keresztény életfelfogása, amelybe néha bepillantást engedett.

Nagy öröm, hogy Farkas Jóska, mint diáktársat barátomnak, mint kollégát szakmai példaképemnek tekinthettem. Fájó szívvel gondolok vissza arra, hogy 2001. novemberében korára hivatkozva már nem vállalt tisztséget a BDSZ-ben. Remegő kézzel és hitetlenkedve forgattam a gyászjelentést, míg felfogtam, hogy az Úr tervei teljesültek Farkas Jóska barátom elmenetelével. Az Úr most fájdalmasan avatkozott be az életünkbe, de hiszem, hogy Jóska akkor szólította magához, amikor ő legközelebb volt hozzá.

Kedves Jóska! Szólj mellettünk néhány szót a Teremtőnél! Nyugodjál békében!

Németh Szilárd (Ph 81)

## Felhívás

A **Bencés Diákszövetség** komoly múlttal és jelennel, valamint tiszteletet parancsoló – 3000 fő fölötti – taglétszámmal rendelkező országos egyesület. Egyesületünk az ilyen irányú lehetőségek megnyílása óta jogosult az SZJA civil szervezeteknek felajánlható 1%-ának fogadására. A korábbiakban ezzel a lehetőséggel nem kívántunk élni, kicsit félve attól a bürokratikus eljárástól, amellyel a felajánlott összegekhez a címzett végül hozzá tud jutni az év végén.

November elején úgy döntött az elnökség, hogy a 3. évezred első adóévének lezárásakor kísérleti jelleggel alternatívát kínálunk tagjainknak a sok – és a Diákszövetség által is támogatni ajánlott – nemes cél mellett. Így a 2001. évi személyi jövedelemadó bevallásakor **az 1% kedvezményezettjeként a Bencés Diákszövetség is megjelölhető.**

A borítékba helyezendő nyilatkozati nyomtatványra az alábbiakat kell írni:

**Bencés Diákszövetség, adószáma: 19113966-1-08**  
A nyilatkozatot ne felejtsetek el aláírni!

*Az elnökség*

## Magyar Fiatalok Határok Nélkül Alapítvány

Mint a **Magyar Fiatalok Határok Nélkül Alapítvány** alapítója, segítséget kérek Önöktől.

Valóban, alapítványunknak segítségre és munkatársakra lenne szüksége, lehetőleg Magyarországon. Mivel nem tudom, mennyire tájékozottak alapítványunkkal kapcsolatban, röviden leírom a lényegét. Bővebb információt a weblapunkról szerezhetnek: <http://www.mfhnalap.org/>....

Alapítványunkat alapvetően azért hoztuk létre, hogy a határon túli és az anyaországi magyar fiatalok kapcsolatrendszerét erősítsük. Itt erőteljesen hangsúlyozom, hogy nem csak a történelmi Magyarország határain belül élő fiatalokat céloztuk meg, hanem az egész világon szétszóródott, de identitását megőrizni, ill. újra megtalálni szándékozókat. Így talán már érthető, hogy az alapító kurátorokat a nyugat-európai, amerikai és ausztrál kontinensről hozta össze a közös cél. Alapvetően ez a meghatározója programjainknak is.

Ki-ki választott hazájában szervezi, toborozza a közös programokra a fiatalságot. Alapítványunk maga fiatal, a kurátorok azonban kivétel nélkül hosszú idő óta részt vesznek a magyarság kulturális szervezésében. Eddigi munkánkat egy sikeres svédországi és az ideai öpusztaszeri tábor fémjelzi.

Hol lenne szükségünk a segítségre? Mivel mindannyian a világ különböző sarkain élünk, elég távol Magyarországtól, elég nehéz azokat a kötelező ügyintézési feladatokat ellátnunk, melyek nélkül egy alapítvány nem működik. Alapvetően ezért keresünk munkatársakat. Olyan embereket, akik segítségünkre vannak ezek intézésében.

Kérjük mindazokat, akik érzik az affinitást a közös munkára, jelentkezzenek, hogy a részleteket megbeszélhessük.

Ha talán ismernének fiatal embereket, akik szívesen aktívan részt vennének az alapítvány munkájában, legyenek szívesek elküldeni nekik ezt a levelet. Fontos még tudni, hogy

1. az alapítványunk non-profit, a kurátorok nem nyereség céljából hozták azt létre;
2. sem a kurátorok, sem az alapítvány támogatói nem kapnak fizetést vagy bármiféle anyagi juttatást munkájukért;
3. csak komolyan érdeklődőktől várunk választ, akik aktívan tudnának tenni az alapítvány fejlődéséért;
4. a kuratórium 2002. április 4-én Budapesten tartja ülését.

Ha még több információt szeretne kapni, írjon lfj. Szalay Róbertnek, ő az egyik kuratóriumi tag. Amerikában él. Több információt tud adni arról, hogy miben lehetne konkrétan segíteni. Szalay Róbert e-mail-címe: [rszalay@hungarian.net](mailto:rszalay@hungarian.net) vagy [rszalay@earthlink.net](mailto:rszalay@earthlink.net)

Ismeretlenül és barátsággal

*Bajzát Olivér (Svájc)*  
E-mail: [obajzat@tiscalinnet.ch](mailto:obajzat@tiscalinnet.ch)

## Együtt örvendünk és gratulálunk!

A *Pro Renovanda Cultura Hungariae Alapítvány* „Kodály Zoltán közművelődési díját” kapta *Varga Máttyás* bencés szerzetes tanár a Pannonhalmi Szemle szerkesztésében és a diákság körében végzett értékes közművelődési munkájáért.

2001. július 13-án *Domonkos László SVD* (Kg 43) atya ünnepelte és üjtötte meg 60 éves szerzetesi fogadalmát Kőszegen rendtestvérei és barátai jelenlétében. Domonkos atya dolgozott Kőszegen és Kiskunfélegyházán. Egy éven át (1956-ban) tevékenykedett St. Gabrielben (Ausztria) a magyar menekültek lelki gondozásában és utána 40 éven át volt misszionárius Argentínában. Aranymiséjét már ismét Kőszegen ünnepelte.

*Az elnökség*

## Közérdekű közlemények

– **Egyre több** diáktársunk rendelkezik elektronikus postafiókkal, vagy „szép” nevén: e-mail címmel. Az információk áramlása bizonyos esetekben gyorsabb lehetne, ha ezeket a címeteket a BDSZ nyilvántartása tartalmazná. Kérünk benneteket, hogy akár területi szervezetetek vezetőin, akár a már ismert elérési csatornákon keresztül, akár a lenti hasonló címen adjátok meg elektronikus postafiókotok (e-mail) címét.

– **Jó ideje** felmerült már a kiadványaink (Hírlevél, Almanach) körüli teendők „társadalmisításának” szükségessége, hogy az egyre nagyobb szervezet tagságának informálása ne néhány ember terheit növelje elviselhetetlen mértékben. Ezért várjuk azoknak a diáktársaknak a jelentkezését, akik sajtónk „előállításában” szerzőként, leíróként, lektoroként vagy rovatfelelősként, esetleg szerkesztőbizottság tagjaként szívesen tevékenykednének. A jelentkezéseket *Németh Szilárd* ügyvezető elnök 06-1/466-9536-os telefonján éjjel-nappal, vagy a [pax981@freemail.hu](mailto:pax981@freemail.hu) elektronikus postafiókon várjuk.

*üe*

## Rendszeres baráti összejöveteleink

Az összejöveteleknek alkalmanként más-más a programja: egy-egy előadás, megbeszélés, kötetlen együttlétt stb. A részletekről a rendező szervezet saját tagjainak pontos értesítést küld. De a konkrét meghívótól függetlenül:

**Minden** meghirdetett programunkra **minden** bencés diákot és **minden ismerőst** szeretettel várunk, **függetlenül attól**, hogy melyik területi szervezetünkhöz tartozol, vagy hogy egyáltalán tagja vagy-e szövetségünknek.

Budapesti szervezet: július–augusztus kivételével havonta a **2. hétfőn** 17.00 órákor a Szent Benedek Iskola dísztermében, **Budapest**, I. ker. Fő u. 30.

„**Bencés sörözés**” **Budapest**en: Az 1940-estől a 2000-es évekig végzett diáktársak közül már mintegy 30 fő vesz részt alkalmanként a **havonta** megtartott sörözésen, de legalább a négyszerese ígéri kitartóan a megjelenését a következő alkalomra. Az érettségi évétől függetlenül bármelyik diáktársunkat szívesen várjuk. A találkozók általában **minden hónap 3. hétfőjén** – márc. 18., ápr. 15., máj. 20., **jún. 10.(!)**, júliusban igény szerint!, szept. 16., okt. 21., nov. 18. és **dec. 16.(!)** – 19 órától kb. 23 óráig tartanak a **Budapest, XI. ker. Villányi út 34. sz. alatti Kisvigadó étteremben** (nagyobb létszám esetén a külön teremben). Akár fél órára is gyere el és hozd magaddal osztálytársaidat! A „dr. Németh” néven foglalt hosszú asztalhoz bátran üljetek le.

Keszthelyi szervezet: havonta az **1. hétfőn** este **Keszthelyen** a Margaréta vendéglőben; az **utolsó vasárnapon** pedig **Zalaegerszegen**

Somogy megyei szervezet: Minden hónap **2. péntekén** este **Kaposváron** a Borostyán étteremben

Veszprémi szervezet: havonta a **2. csütörtök Veszprémben**.  
*Az elnökség*

## „Könyvesház”

*Kühn Rajmund* (Kg–Gy 1847) *OSB* – A „Tudós tanárok – tanár tudósok” sorozatban megjelent könyvecske bevezető tanulmányát írta és a szövegeket válogatta *Bányai Mátyás* (Eg 53). – Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum, [Budapest, 2001.] 94 oldal + 6 tábla

*Kühn Rajmund*, egykori diáktársunk, bencés, az esztergomi gimnázium fizikatanára, tanítványa majd kollégája a később főapáttá választott *Kruesz Krizosztom* bencés fizikatanárnak. *Bányai Mátyás*, ugyancsak esztergomi fizikatanár (a volt bencés gimnáziumban!) diáktársunk értő szívvel írt bevezető tanulmányt az általa válogatott anyaghoz. Ezek: *Dr. Matyasovszky Kasszián* (Eg 1897) *OSB*-nek (szintén fizikatanár, volt diáktárs) részletes tanulmánya elődjéről, Kühn Rajmundról; az esztergomi „museum physicum” szép darabjainak (Kühn Rajmund saját kezű alkotásainak?!) művészi fotói, s magának Kühn Rajmundnak néhány írása. – (KTK [Ph 47], szintén volt fizikatanár a kőszegi volt bencés gimnáziumban)

*Harsányi László* (Pp 43): Eladó az egész (szocialista) világ. Negyedszázad a külkereskedelemben. – Kairosz Kiadó, [Budapest, 2001.] 243 oldal

Diáktársunk negyedszázadon át belülről látta a külkereskedelemben az alapvető folyamatokat. Olvasmányosan számol be emlékeiről, megvilágítja a történéseket, okokat és eredményeket. Úti élményeivel is megismerkedhetünk, olyan egzotikus országokkal, mint pl. India, Algéria és Szíria. – (KTK)

*Szalai Béla* (Ph 58): Magyar várak, városok, falvak metszetei 1515–1800. – Szalai, [Budapest, 2002.] 154 oldal + 334 tábla.\*

Hónapok óta meglehetősen sikerrel fut az interneten az a beszélgető fórum, ahol várakról lehet eszmét cserélni. A résztvevők úti célokát és szakmukát ajánlanak egymásnak, sőt találós kérdéseket is feltesznek. Van, akinek már egy különleges boltozat vagy akár a lepusztult romon nőtt göcsörtös fa is elegendő a helyszín azonosításához. Nagy tanulság ez másoknak, akik korábban azt hitték, viszonylag messzire jutottak az ország megismerésében.

A világháló buzgó várdokumentátorai azonban egyszerű hobbitáknak tűnnek *Szalai Béla*hoz képest, aki nemrégiben kezdte meg közreadni több évtizedes gyűjtőmunkája eredményét. A *Magyar várak, városok, falvak metszetei 1515–1800* című munka első kötetét veheti most kézbe az olvasó: ebben azt a 2100 metszetet közli a szerző, amelyek a mai Magyarország területén lévő településeket ábrázolják. A gyűjtés kezdő dátumát az első metszetek megjelenése, a végét pedig az új technika, a litográfia elterjedése jelölte ki.

A lexikonok alaposságával – és velük vetekedő méretben – elkészített könyvet lapozva az embert ámulatra készíti, milyen rendkívüli munkát végzett Szalai Béla. A korábbi kiadványokat és a közgyűjtemények metszetanyagát átvizsgálva nemcsak katalogizálta, hanem elemezte is a kora újkori városábrázolásokat.

Bevezetője segítségével betekintést nyerhetünk abba a korbába, amikor ezek a képek az információszerezést, a hírek továbbítását szolgálták. Távoli tájak megismerésének szinte egyedüli eszközei voltak még akkor is, ha – derül ki a szerző kutatásaiból – a rajzoló jó része a közelében sem járt az ábrázolt vidéknek. (Így eshetett, hogy Debrecent például vadregényes hegyek karéjában álló városnak mutatta 1699-ben egy olasz művész.)

A könyv katalógusrésze települések szerint közli a metszetei adatait (Budapest hiányzik a sorból, mert a főváros ábrázolásait korábban alaposan feldolgozták). A mintegy kilencven várról, városról és faluról készült rajzokat időrendbe rendezte a szerző, és a képek adatai mellett arra is utalt, a táblák melyikén kell keresni magát a metszetet. Az ábrázolások sora azonban így is meghökkentő látvány: aki ráismer benne a települések mai képére, javasolom, menten nevezzen be az internetes vártopikba. – *N. Kósa Judit*

\* A könyvismeretű utánközlés a *Népszabadság* 2002. január 26-i számából

*Polniczky József* (Ph 55): Káptalanfüred évtizedei 1930–2000 – Káptalanfüredi Fürdőegyesület, Káptalanfüred, 2001. 158 oldal + fényképek és mellékletek, térképpel 80 oldalon. Kapható a káptalanfüredi Éva Panzióban, ill. a szerzőnél: 8175 Balatonfüzfő, Balaton krt. 100. tel.: 88/451-988.

Ez a helytörténeti összeállítás több éves, gondos kutatómunka eredménye. Helyállóságát dokumentumok, ott élő megbízható személyek hiteles közlése, valamint helyi születeimből eredő ismereteim támasztják alá. Felöleli az üdülőtelep néhány évtizedes történetét, fejlődését.

Káptalanfüred üdülőhelyként az 1930-as évek elején jelenik meg, amikor a Veszprémi Székeskáptalan a 101 katasztrális hold területet parcellázta, Zala és Veszprém megye határán. Ezzel párhuzamosan kiépültek a földutak, a strand és a vasúti megállóhely. A mintegy 500 telek folyamatos értékesítése során megjelentek az első villatulajdonosok, később az állandó lakosok.

1937-ben megalakult a Fürdőegyesület, az ingatlanulajdonosok érdekeit képviselve Alsóörsön, majd a tanácsai rendszer kialakulásával Balatonalmádiban. – A 40-es évek elején megépült a Ferences Rend kápolnája, kialakult a vendéglátóipar és a kiskereskedelem. A II. világháború eseményei és az azt követő évek során a fejlődés megtorpant.

Az 50-es évek elejétől helyi postahivatal működik, az évtized végén megindul az ivóvízhálózat tervezése, kivitelezése. Néhány államosított ház üdülőként üzemel. – A 60-as évek második felében megszűnik az 1948 óta működő alsótagozatos általános iskola és az 1909 óta üzemelő Veszprém–Alsóörs vasútvonal Káptalanfüredig terjedő szakasza. – A 70-es években a telkek beépülnek, a külterületen ifjúsági táborok létesülnek, megindul az autóbuszforgalom. – A 80-as évekre tehető az utcák elnevezése, korszerűsítése. A Balaton-környéki építési tilalom miatt csak családi házak épülhetnek.

A 90-es évek új lendületet hoznak az üdülőtelep életébe. Újjalakult a Fürdőegyesület, helyi személyek kerülnek a Balatonalmádi Önkormányzat Képviselőtestületébe. Folytatódik a közművesítés, úgymint a csatorna-, gáz- és telefonhálózat kiépítése. Megszűnik a postahivatal.

Ezen évtizedek helytörténetéből nem hiányozhatnak nevek, személyek, családok, akik megvalósítói és szereplői voltak helyi intézményeknek, illetve eseményeknek. Az üdülőtelep jelenleg Balatonalmádi város „kértvárosa”, leendő kerülete, mely erdős, ligetes zöldövezetként nyújt pihenést a csendre és kikapcsolódásra vágyó egyéneknek.

*Polniczky József* (Ph 55)

*Horváth Zoltán* (Ph 80): Megérintetted a lelkeket... Kazetta gitáros énekekkel. – Szent Imre Öröksége Ifjúsági és Szociális Alapítvány, Kaposvár

A kazettán tizenkilenc dal hallható, *Horváth Zoltán* diáktársunk szerzeményei *Dienes Valéria*, *Nádasdy Kálmán*, *Loyolai Szent Ignác* és *Pucz András* szövegeire. A felvételt a *Szent Imre templom énekes-gitáros csoportjának* előadásában Bajóton készült. A kazettát *Korzenszky Richárd OSB* (Ph 58) tihanyi perjel egy művészi fotója díszíti. A fotó a „pannonhalmi apátságot ábrázolja, mert én is Pannonhalmán jártam, és a gregorián falak között kezdődött gitáros ‘pályafutásom’, – vallja diáktársunk. – Belekóstoltam a gitárjátékba, és szolgálat lett belőle. A lelkeim mélyén ott él a gregorián dallamvilág. Abból merítkeztem.” – (*Az Új Ember cikke nyomán*)

## Latin lecke nem kezdőknek

Ismerünk tréfás magyarázatokat, disztichonban írva.

1. Vajon miből fordították ezt (vagy magyarul írták?), apósomtól (nyugodjék békében!) hallottam sok-sok évvel ezelőtt:

Egyszer egy róka nagyhehntám lyukba bebújta.

Dombos az oldala lett, nem lehet ám gyereki!

2. Hogyan fordíthatnánk le, ugyancsak disztichonban, az ókori fogorvosi reklámot? Diáktársunktól, *dr. Olty Ede* (Ph 48) fogorvostól tanultam *Martialis* következő epigrammáját:

Thais habet nigros, niveos Laecania dentes.

Quae ratio est? Emptos haec habet, illa suos.

*Könyves Tóth Kálmán* (Ph 47)

## Kedves Barátunk!

Most, amikor készíted a 2001. évi SZJA, illetve társasági adóbevallásodat, ismét kérjük segítségdet: támogasd a Főapátság célkitűzéseit azzal, hogy adód 1%-át a Szent Márton Alapítványnak ajánlod fel.

A SZJA-ról rendelkező többször módosított 1995. évi CXVII. törvény szerint **Te határozhatod meg, hogy személyi jövedelemadód 1+1%-a milyen célt szolgáljon.**

Adód első 1%-ával közhasznú társadalmi szervezetet támogathatsz, a másik 1%-ot valamelyik egyház részére adhatod.

Tisztelettel kérünk, hogy **személyi jövedelemadód első 1%-ával** a Főapátság célkitűzéseit támogasd.

A Bábolna Rt. hozta létre 1990-ben a Pannonhalmi Főapátság „oktató-nevelő, nemzeti kultúrát és az európai értékeket ápoló küldetése támogatására” a Szent Márton Alapítványt. Az alapítvány mindenben megfelel a törvényi követelményeknek, és kuratóriuma garancia arra, hogy a befizetett összeg a fenti célkitűzésre fordíttatik.

Támogatásoddal lehetővé teszed lelkipásztori szolgáltatunkat egyházmegyénkben, oktató és nevelő munkánkat gimnáziumainkban és főiskolánkon, szociális tevékenységünket öregotthonainkban.

Amikor tehát adóbevallásodat készíted – ha célkitűzéseinkkel egyetértesz – a nyilatkozaton a

**Szent Márton Alapítvány 18606292-1-08 adószámát** tüntesd fel!

A Magyar Katolikus Püspöki Kar felhívásához társulva minden katolikusnak keresztelt embert kérünk, hogy **személyi jövedelemadója másik 1%-ával** támogassa a **magyarországi Katolikus Egyház** célkitűzéseit.

Kérünk, hogy a második rendelkező nyilatkozaton a

**Magyar Katolikus Egyház 0011 technikai számát** tüntesd fel.

Támogatásodat hálással köszönjük.

Pannonhalma, 2002. január 25.

*Dr. Várszegi Asztrik OSB sk.*  
püspök, pannonhalmi főapát

**Felsoroljuk** néhány alapítvány adószámát, ezekből kedvünk-re válogathatunk **adónk első 1%-ával** való támogatásra.

**18606292-1-08 Szent Márton Alapítvány (Bencés rend)**

**18052040-1-43 Szent Benedek Kulturális Alapítvány (BDSZ, budapesti iskolánk javára)**

19113007-1-08 Budinceveits Alapítvány (Pannonhalmi Bencés Gimnázium javára)

18083086-1-41 Építsünk Együtt Alapítvány (Szt. Benedek Általános Iskola és Gimnázium, Budapest)

19150402-1-11 Freskó Alapítvány (Esztergomi Gimnázium)

19115944-1-08 Acsay Ferenc Alapítvány (Győri szervezet)

18955242-1-20 Bencés Szellemiségért Alapítvány (Keszthelyi területi szervezet)

19111902-1-08 Soproni Bencés Ház Alapítvány (Sopron)

18535442-2-08 „Szent Benedek” Idősek Háza Alapítvány (Sopron)

19248099-1-18 Bencés Közösség és Diákárva Alapítvány (Szombathelyi területi szervezet)

18917884-1-19 Keresztény Szülők Alapítványa a Veszprém Megyei Diákokért (Veszprémi szervezet)

18790342-1-15 A keresztény Ifjúságért, a Jövőért Alapítvány (Nyíregyháza)

18792038-1-15 Szent Imre Katolikus Alapítvány (Nyíregyháza)

19636027-2-13 Katolikus Egyetemi Alapítvány (PPKE)

19666275-1-43 Magyar Karitás Alapítvány

18064632-1-41 Katolikus Központi Alapítvány

18041411-1-43 Szellemi Sérült Testvéreinkért Alapítvány

A **második 1%** felajánlásához a **Magyar Katolikus Egyház** technikai száma: **0011**.

Kérjük, hogy tagdíjakat (2002-ben már aktívoknak 2500 Ft/év, nyugdíjasoknak 300 Ft/év, 75 év felett: *nem kérünk, de megköszönjük*), ha nem területi szervezeteknél rendezitek, csekkszámánkra fizessétek be. Írjátok rá a címzésteken lévő nyolcjegyű számot (egyéni azonosítókat), iskolákat és az érettségi évét. **Csekkszámamlaszámunk:**

**10403356-33500155-00000000 Bencés Diákszövetség**

## Hivatalos címünk megváltozott!!!

A BDSZ hivatalos címe ezideig budapesti iskolánk címe volt. Ezentúl **Hűvösvölgyi Dokumentációs Helyi Szervezetünk** címére kérjük **MINDEN** nekünk (azaz a BDSZ-nek, elnökségének, adminisztrációjának stb.) szánt **küldeményeteket:**

**BDSZ Hűvösvölgyi Dokumentációs Helyi Szervezete**

2083 Solymár, Terstyánszky u. 10.

*Horányi Márton* (Ph 83): 30/964-6632, 26/360-810 (fax is)

*Bognár Melinda* ügyvivő: 1/391-1413 (fax is)

e-mail: [auditkft@mail.datanet.hu](mailto:auditkft@mail.datanet.hu)

## Budapesti szervezet

**A hónapok második hétfőjén 17 órakor** várjuk szeretettel a volt bencés diákokat és érdeklődő vendégeket a Szent Benedek Iskola dísztermében (**Budapest, I. ker. Fő utca 30.**).

**Márc. 11.** – *Rostás Ákos* (Ph 57): Tapasztalatok a Fővárosi Közgyűlésben

**Márc. 21. 18.00** – Szent Benedek napján szentmise a Fő utcai kapucinus templomban

**Ápr. 8.** – *Dr. Jávora Béla*: Kereszténység és közéletünk

**Ápr. 27.** – V. Mária-zarándoklatunk: Petőfiszállás-Szentkút búcsújáróhelyen. Meghívó információkkal az 1. lapon

**Máj. 13.** – *P. Halász Lajos SVD* (Kg 43): A Fülöp-szigetek magyar szemmel (40 éves ottani misszionáriusi munkám)

**Máj. 25.** – Pannonhalmi országos találkozó. Idei találkozóink díszvendége *dr. Lámfalussy Sándor* (So 47), Sopron díszpolgára, Corvin-lánccal kitüntetett közgazdász professzor.

**Jún. 10.** – *Dr. Tóth Ferenc*: A XXI. század tudományos ismeretei és keresztény hitünk

**Szept. 9.** – *Dr. Kiszely István* (Bp 50): Mit adott a magyarság a világnak

**További alkalmaink:** okt. 14., nov. 11., dec. 9.

*Ember Károly* (Bp 51)

1085 Budapest, VIII. József krt. 43. tel.: 266-6750

## Délkelet-magyarországi szervezet

**Baján** az öreg bencés diákok legközelebbi baráti összejövétele **2002. március 18-án** az esti órákban lesz. A részletes programról *Vancsura László* (Ph 84) diáktársunk ad felvilágosítást a 06/30/488-0470 telefonon. – *Szalai Béla* (Ph 58)

## Nagyobb adományt küldtek

Legutóbb azon barátaink áldozatkészségét köszöntük meg, akik 2001.06.28-tól 2001.11.22-ig nagyobb (legalább 5000 Ft-os) adományt küldtek. Most azoknak mondunk köszönetet, akik azóta 2001.12.31-ig tették ezt. Kereken 110 ezer forintot kaptunk tőlük. Isten fizesse meg! – *Az elnökség*

Név	Iskola	Név	Iskola
Cséfalvay Gyula	Ph 74	Juhász András	Ph 55
Csuka Pál	Gy 83	Karsai Márton	Ph 69
Fehér János dr.	Gy 52	Kepler László J.	Bp 37
Fertsek Miklós C.	Bp 42	Osztroits László	Gy 83
Jezsó Béla	?	Schmidt Lajos dr.	Bp 38

## Kedvezményes üdülés Balatonszárszón

A 140 fős üdülőt a vasút választja el a Balatontól. Elhelyezés víz közeli 2–5 ágyas fa-, ill. kőházakban, közös zuhanyozók.

Teljes ellátás, helyben főzünk magyaros, házias jellegű ételeket. – Lehetőséget biztosítunk focinhoz, asztaliteniszhez, röplabdához, továbbá halászléfőzéshez és szalonnasütéshez. – Kezds júniusban, 1, ill. 2 hetes turnusokban.

**7 nap (hat éjszaka) 19250,- Ft/fő + üdülőhelyi díj.**

Az üdülő megközelíthető az M7-es útról: a balatonföldvári benzinkút után a 2. bekötő út jobbra (tábla jelzi). GANZ Üdülő, 8624 Balatonszárszó, Kültelek utca. Helyfoglalás: *Firiz Imre* (tel.: 06/20/924-4596)

*Kiss Elemér Vilmos* (Bp 39)

H-1024 Budapest Lövőház u. 27/a

Tel.: 316-0180

BENCÉS DIÁKSZÖVETSÉG – EGÉSZSÉGÜGYI KI-KICSODA

2002.02.22.

Név	Szak	Isz.	Helység, utca	Lakástelefon/mobil	M.helytel.	Gimnázium	Iskola
Adamovich Károly dr.	csecsemő-gyermekgy., neonatológia; adjunktus	7626	Pécs, Rákóczi u. 73/c.	72/312274	72/310144	Ph/72	SZOTE
Antal László dr.	ált. orvos, sebész, traumat.; háziorv., polgármester	7623	Kaposfő, Kossuth u 163.	82/477187, 30/9793109	82/477187	Ph/73	POTE
Baján György dr.	ált. orvos, urológus; főorvos	2132	Göd, Szeder u. 24/2.	47/336377	21/091300	Ph/59	SOTE
Balogh Gyula	gyógyyszerész	4564	Nyírmada, Adv E. u. 5.	45/492022	45/492022	Ph/55	SZOTE
Benkő András dr.	ált. orvos, oszt. orvos	7400	Kaposvár, Biczó F. köz 4.	82/411558	82/377300	Gy/86	POTE
Beregi Attila dr.	állatorvos, egyetemi adjunktus	1165	Budapest, Farkasfög u. 42.	1/4070194, 20/9549793	1/4784138	Ph/81	AO TE
Besenyei Pál	mentő szakápoló	3300	Eger, Darvas u. 35.	36/321260	36/411644	Gy/78	EU. szki.
Bregiovcis Tamás	gyógyyszerész	9700	Szombathely, Bem József u. 31/c. II. 8.		Gy/67	SOTE	
Csiba László dr.	ált. orvos, neurológia, pszichológia; vez. főorvos	4032	Debrecen, Sós R. u. 35.	52/350528	52/415176	Ph/70	DO TE
Csontai Ágoston	ált. orvos, pathológia, gyermek-urológus	1051	Budapest, Vörösmarty tér 3.	1/3183750	1/3212200	Bp/50	DO TE
Csuka Pál	csop. vez. konduktor-tanító	2085	Plisvörösvár, Hunyadi u. 79.	26/331055, 20/9268579	1/2241577	Gy/83	Pe té Int.
Czeplédy Ferenc dr.	ált. orvos, sebész, háziorvos	9700	Szombathely, Barátság u. 19.	94/318320		Ph/69	SOTE
Fedina László dr.	ált. orvos, fiziológus; főoszt. vez.	1202	Bugapest, Kiss Ernő u. 3.	1/2943510		Cs/52	SOTE
Fodor László dr.	ált. orvos	7354	Várpalja, Kossuth u. 72.	74/458457		Bp/37	SOTE
Fornet Béla dr.	oszt. vez. főorvos	1115	Budapest, Mohai u. 2/B.	1/2035569	1/2033639	Ph/57	POTE
Gádogy Elemér dr.	ált. orvos, belgyógyász; háziorvos	2459	Rácalmás, Korányi tér 4.	25/340042	25/440032	Gy/66	SOTE
Gara István	gyógyyszerész	7500	Nagyatád, Jokai u. 2/c.	82/454444	82/504400	Gy/89	POTE
Gara István dr.	ált. orvos; alorvos	7500	Nagyatád, Korányi S. u. 4. II.8.			Pl/70	EU., belk. fisk.
Gimesi István Miklós	közegészség- és járványügyi felügyelő	6722	Szeged, Bokor u. 12/b.	62/321003	48/352120	Gy/43	AO TE
H. Szendrői Katalin dr.	ált. orvos, üzemi szakorvos, üzemi főorvos, ig. főo.h.	1016	Budapest, Bérc u. 19-21. B/5	386-4256	93/311374	Bp/44	SOTE, POTE
Hanis Béla dr.	ált. orvos, belgy., kardiológus; adjunktus	3300	Eger, Hadnagy u. 11.	36/310441		Ph/61	DO TE
Horvát Gyula dr.	ált. orvos, belgy., gastroenterológus; adjunktus	3300	Eger, Székelyudvarhelyi u. 13.	36/410924, 20/9650290	36/411444	Gy/75	DO TE
Horváth József dr.	ált. orvos, vállalkozó háziorvos	4130	Derecske, Dr. Mustó Sándor u. 6.			Gy/71	SOTE
Jeviczki Simon dr.	szülész-nőgyógyász és háziorvos szakorvos	3770	Sajószentpéter, Petőfi u. 30.	48/343005	48/352120	Gy/68	AO TE
Kapp Pál dr.	állatorvos, egyetemi tanár	1011	Budapest, Vám u. 1/b.	1/2012451		Gy/43	AO TE
Kelenyi Gábor dr.	ált. orvos, pathológia; egyetemi tanár	7635	Pécs, Puskin u. 9.	72/323910	93/311374	Bp/44	SOTE, POTE
Kolonics Gyula dr.	csecsemő-gyermek szakfőorvos; házi gyermekorvos	8800	Nagykanizsa, Bajza u. 4.	93/312661		Ph/61	DO TE
Kornblössy Emőd dr.	ált. orvos, sebész, fogszakorvos	3530	Miskolc, Szemere u. 6.	46/355531		Ph/67	
Kovács Attila dr.	igazgató főállatorvos	7100	Szekszárd, Tartsay lip. 47. II/6.	74/313001	74/415422	Ph/66	AO TE
Kovács István dr.	gyógyyszerész	8360	Keszthely, Bem József u. 13.	83/318407	83/340183	Gy/83	POTE
Kovács József Ferenc	ált. orvos, tüdőgyógyász; alorvos	6345	Nemesnáduvár, Hunyadi u. 46.	79/478-390, 30/903-1103	79/422-233	Ph/77	POTE
Körmeny Szabolcs dr.	ált. orvos, csecsemő- és gyermekgyógyász	7000	Sárbogárd, Attila u. 12. III/9.	25/361843	25/235020		SOTE
Kuncz Elemér dr.	ált. orvos, onkológus; alorvos	6300	Kalocsa, Csalogány u. 12.	1/5.78/466559	78/461444	Ph/89	SZOTE
Lövey József dr.	ált. orvos, belgyógyász; háziorvos	1118	Budapest, Ménesi út 28.	1/3853016		Gy/47	SOTE
Major Zoltán dr.	ált. orvos, radiológus; alorvos	9700	Nagybaracska, Szabadság tér 38.	79/361421, 30/9452080	79/362136	Ph/84	SZOTE
Molnár Zoltán vívőz. dr.	ált. orvos, röntgenorvos; orvos főtanácsos	1126	Budapest, Agárdi u. 18.	1/2144168	1/2248600	Ph/86	SOTE
Nagy Béla dr.	fogorvos, fog- és szájbetegségek, szájszűrés	9700	Szombathely, Mártírok tere 5/a. I/5.	75/342658		Ph/72	SZOTE
Németh József dr.	ált. orvos, belgyógyász, igazságügyi orvosszakértő	4300	Nyírbátor, Kossuth u. 6.	94/312390	43/11711	Ph/61	SZOTE
Niederland Vikmos dr.	mentő, műtős szakápoló; szaktanácsadó	6722	Szeged, Tábor u. 6/A	62/322069, 30/2055898	62/545283	Ph/88	SZOTE
Oberling Antal	ált. orvos, háziorvos	9022	Győr, Baththyán tér 12/b.	96/312206		Ph/88	SZOTE
Oberling János dr.	ált. orvos, háziorvos	7623	Pécs, Tompa Mihály u. 37/1.	72/318916		Gy/48	
Pállinger dr.-né Thierry É.	gyógyyszerész	7394	Magyartelep, Petőfi u. 26.	72/390795, 20/9389411	72/390795	Gy/79	POTE
Papp Károly	idősek otthona, Poroszló, intézményvezető	1119	Fehérvári út 145.	204-9935		Cs/53	SOTE
Patonai Attila dr.	ált. orvos, pathológia; egy. tanársegéd	3462	Borsodivánka, József Attila út 8.	30/2185160	36/353207	Ph/62	Gyógyped.
Péley Iván dr.	ált. orvos, gyermekorvos, infektológus; főorvos	1087	Budapest, Százados út 20/B. II/9.	1/3335791	1/2661698	Ph/86	SOTE, HIETE
Prugberger Emil dr.	ált. orvos, tüdőgyógyász; főorvos	7624	Pécs, Nagy J. u. 18.	72/323341		Ko/44	POTE
Simkó Elemér dr.	nyugd. orvos	9700	Szombathely, Thököly u. 45. II/6.	94/312296, 30/9275969	95/320104	Ph/56	POTE
Sója Szabolcs dr.	ált. orvos; háziorvos	1062	Budapest, Andrássy út 99. I.8.	3210610, siel@matavnet.hu		Bp/50	SOTE
Somogyi Szilveszter dr.	ált. orvos, sebész, baleseti sebész; o. v. főorvos	3907	Tálya, Rákóczi u. 37.	47/398118	47/398398	Ph/58	DO TE, TF
Suskó Mihály	szülész-nőgyógyász	1118	Budapest, Előpatatok u. 33.	1/3195209	37/312491	Ko/44	SOTE
Szántay György L. dr.	fogorvos	3231	Gyöngyösvölgy, Tihanyi u. 8.	37/370759, 30/9959404	37/312491	Ph/81	SOTE
Szelester Gábor dr.	ált. orvos	1118	Budapest, Kelenhegyi út 12-14.	1/3658827, 20/9776345		Ph/88	SOTE
Szelestei Tamás dr.	urologus	8360	Keszthely, Rózsa u. 13.		83/311972	Ph/88	POTE
Szelestei Tamás Ottó dr.	belgyógyász	7624	Pécs, Veres Péter u. 24. III.12.			Pároló	
Tolnay Lajos dr.	ált. orvos, belgy., társadalmonvostan; o. v. főorvos	1137	Budapest, Szent István park 21/a.	1/3298341		Ph/85	
Ulling István dr.	ált. orvos, sebész, gastroenterológus; adjunktus	1026	Budapest, Pasaréti út 111. fsz. 1.	1/2008073	99/312120	Cs/52	SOTE, HIETE
Varga József dr.	ált. orvos, belgy., kardiológus; egy. docens	9400	Sopron, Zsilip u. 17.	1/3886221	1/3504760	Gy/75	SOTE
Világi Gyula dr.	gyermekgyógyász, háziorvos, üzemenorvos	1034	Budapest, Viador u. 11.	79/426824, 30/3807502		Ko/44	POTE
Völgyi Balázs dr.		6500	Baja, Deszkás u. 8.			Ph/89	

## Fő utcai iskolánk

Mert igenis, a mi iskolánk. A Bencés Diákszövetség **Szent Benedek Kulturális Alapítványa** hozta létre a Magyar Bencés Kongregáció (közelebbről *dr. Várszegi Asztrik* főapát úr), a Máltai Szeretetszolgálat (közelebbről *Kozma Imre* [Gy 58] atya) és a kapucinus rend (közelebbről *Fidél* atya és társai) közreműködésével. Egy évig nem volt igazgató, ekkor *Siminszky Fedor* (Bp 50) diáktársunk vezette az iskola ügyeinek intézését, egy évig *Varga Károly* (Ph 80), öt évig *Visontai Kovách Zoltán* (Ph 63) volt, jelenleg *Lucza Endre* (Ph 87) az igazgató. Iskolánk ún. tizenkétosztályos iskola: általános iskola és (nyolcosztályos) gimnázium. Az iskolát indító első általános iskolás évfolyam most *tizedikes* (hatodik gimnazista), a következő évben első gimnazistaként indult évfolyam ma *tizenegyedikes* (hetedik gimnazista).

Iskolánknak kezdettől fogva a Fő utcai *kapucinus rendház* ad otthont. Ma már képtelenség oda több osztálytermet elhelyezni, így iskolánk fizikai nagybodása gyakorlatilag lehetetlenné vált. S ekkor még nem is beszéltünk arról, hogy az épület maga szinte „antitalentum” iskolaépületként. De nem is úgy képzeltük, hogy itt maradjon az iskola! Arra számítottunk, hogy az első néhány év után sikerül valódi megoldást találjunk, de eddig mégsem sikerült...

Az iskola anyagi háttere pedig... Ez a másik nagy probléma. Az ún. állami „fejkvóta” – Pannonhalma közvetítésével kapjuk – csak szűkösen, alig elegendő az iskola üzemeltetésére; felújításra, bővítésre, befektetésre egy fillér sem marad. Az Alapítvány pedig, minden erőfeszítése mellett sem tud annyit összegyűjteni, hogy csak a legszükségesebbekre is elegendő legyen (a SZJA 1%-ához adószám: **18052040-1-43**).

Nézzünk meg egy (átlagos) havi pénzforgalmat:

Bevétel:	
– havi normatíva	4 711 000 Ft
– kiegészítő támogatás	1 984 000 Ft
<b>Összesen</b>	<b>6 695 000 Ft</b>
Kiadás:	
– a havi bér	4 950 000 Ft
– közüzemi díjak	1 500 000 Ft
<b>Összesen</b>	<b>6 450 000 Ft</b>

Nagyon kevés marad tehát működési költségekre.

Mennyit és miből költöttek a legutóbbi nyári felújításra?

Bevétel (amerikai támogatás diáktársaktól + banki kamat + biztosítás):	<b>27 543 645 Ft</b>
Kiadás:	25 565 508 Ft
Maradvány:	1 978 137 Ft

Látszik, hogy sok milliót kaptunk külföldi diáktársaink közreműködése révén, az Alapítvány belső számláján is meg-megjelenik évente néhány millió (pl. a SZJA 1%-aiból mintegy 2 millió forint, feltéve, hogy sikerül hozzájutnunk; egyszer-kétszer bizony „elszalajtottuk”, s nem kaptuk meg...).

## Tervek az iskola jövőjét illetően

A Magyar Bencés Kongregáció Általános Káptalanja olyan döntést hozott, hogy egyelőre fejlesszük vissza az iskolát az évfolyamonként két-két párhuzamos osztályosból egyetlen osztályossá. Így az egész iskola összesen tizenkét osztálya elfér a jelenlegi helyen, ahol pillanatnyilag ennél több osztály működik. Ezen kívül megpróbálnak más egyházi fenntartót keresni iskolánk patronálására.

Diákjaink száma a mostani tanévben 397, évfolyamaink majdnem mind kétosztályosak. A szülők ragaszkodnak az iskolához, esetenként anyagi áldozatokat is hoznak érte. Pénzügyi szempontból az évfolyamonként egyetlen osztályos iskola finanszírozhatatlan, s a szakos tanítás ellátásával nem lehet a tanárok kötelező óraszámát kitölteni. Ebből a szempontból jobb lenne nyolcosztályos általános iskolát működtetni, két-két osztállyal; így azonban elveszítenénk a gimnáziumi osztályokat és a magasabb gimnáziumi fejkvótát is...

Az összefoglalót – dokumentumok alapján –  
*dr. Könyves Tóth Kálmán* (Ph 47) készítette.

## A BDSZ ismert fontosabb dátumai 2002-ben

**február 22.** – Az ügyvezető elnökség ülése. (A tavaszi hírlevél lapzártája.)

**március 9.** – Elnökségi ülés

**március 21., 22., 23.** – Szent Benedek ünnepek a területi szervezeteknél

**április 12.** – Az ügyvezető elnökség ülése

**április 27.** – A BDSZ V. Országos Mária zarándoklata Petőfi-szállás-Szentkúton. Meghívó és információk az 1. lapon. (Kihelyezett ügyvezető elnökségi, esetleg elnökségi ülés.)

**május 10.** – Az ügyvezető elnökség ülése

**május utolsó szombatja (25.)** – Baráti találkozó Pannonhalmán. Díszvendégünk *dr. Lámfalussy Sándor* (So 47) közgazdász professzor, aki Sopron díszpolgára és az egyetlen, Corvin-lánccal kitüntetett diáktársunk. (Elnökségi ülés.)

**július 11.** – Szent Benedek ünnep – Tihany. (Esetleg kihelyezett ügyvezető elnökségi ülés.)

**július 15.** – Az őszi hírlevél lapzártája

**augusztus 20.** – A BDSZ a Szent Jobb körmeneten

**szeptember 13.** – Az ügyvezető elnökség ülése

**október 12.** – Elnökségi ülés

**november második szombatja (9.)** – Kézfogás – Tihany

**november 15.** – Az ügyvezető elnökség ülése

**november utolsó szombatja (30.)** – Küldöttgyűlés. (A karácsonyi hírlevél lapzártája.)

**december 13.** – Az ügyvezető elnökség ülése

**Advent minden vasárnapján** az este ½ 8-as szentmiséhez kapcsolódóan „bencés” gyertyagyújtás kezdődik a budapesti Egyetemi templomban (ü.e.)

## Gyöngyivel álmodtam ma éjjel...

Szeretett kislányom, *dr. Nedeczky Gyöngyvér* emlékére

Gyöngyivel álmodtam ma éjjel,  
Mellettem ült az öreg széken,  
Rám mosolygott szép kedves arca.  
Kezével hajam simogatta.

Fülembe csengett tiszta hangja,  
Mint egy kis templom harangja:  
Szívetek éretten ne fájjon,  
Oly jó itt fenn a másvilágon!

Itt Jóság van és igaz Béke,  
Senki sem tör más életére,  
Itt nem robbannak gyilkos bombák,  
A Halált repülők nem hozzák.

Ne féljetelek, vigyázok rátok.  
Hálás gyermekként én ott járok,  
Hol Anyu, te ringattál engem,  
S Apuval védtél szeretetben.

A Gyuri is nagyon hiányzik...  
Néha emlékezzék rám is,  
A balatonfenyvesi nyárra,  
Az együtt hallott muzsikákra...

Tudom, a múlt vissza nem térhet,  
Mint vihar, elsuhan az élet.  
De egyszer, talán nemsokára,  
A Család egymást megtalálja.

S akkor, ott fenn, az égi honba',  
Mint régen, együtt leszünk újra,  
S többé egymást el nem hagyjuk,  
Hogy örök életben maradjunk!

Budapest, 2001. október 3.

*Dr. Nedeczky György* (Bp 36)



## „Vajh hol van lakásuk?”

Aki tud rólok, szóljon. Kérem, címváltozásokat azonnal jelentsék. **Jelenleg 108 cím hibás.** A listát folyamatosan helyesbíttem, mégis minden alkalommal sokat – legutóbb vagy 25-öt – *elköltözés stb.* miatt visszahoz a posta, így a hiba mindig „újratermelődik”. – Köszönöm az eddig is sok visszajelzést!

Dr. Könyves Tóth Kálmán (Ph 47)  
H-1103 Budapest, Salamon u. 11/b  
Tel.: 00/36/1/262-5071  
E-mail: drtkk@freemail.hu

Név, vélt gimn., év és szervezet	Név, vélt gimn., év és szervezet
Bácskay Miklós Gy 52 Bp	László G. Farkas dr. Ko 34 Fk
Bálint Aladár Gy 48 Gy	Lelkes Péter ... külf.
Balogh Pál Gy 62 Gy	Makay László Bp 48 Bp
Bandinter Tamás ...	Markovits Ferenc dr. Ph 65 Gy
Bánsági Béla ...	Máthé Antal Pp 39 Gy
Bata Nándor ... Sm	Melegh Attila László Pp 46 Vp
Batkay László ... külf.	Menyhárt Károly Ph 89 Sm
Békány Tamás ... külf.	Mersei Gyula Pp 46 Bp
Beőthe Tamás Zsolt dr. Ph 91	Mező György Ph 84 Db
Berecz Loránd Ph 88 Vác	Mihályi Levente Ph 93 Ny
Beregi István Ptl Km	Molnár Miklós Gy 50 Se
Berta László Ph 74 Kh	Móri János Bp 36 Bp
Bitskey Gábor Ph 80 Bp	Murányi Mihály ...
Bonta Kálmán ...	Nagy Iván (Fehértói) Ph 89 Bp
Boros János ... Sm	Németh András ...
Borsos László Ptl Kh	Németh Barnabás ...
Böröcz László Ph 98	Ohetring Pál Ptl Gy
Breglovics Tamás Gy 67 Sz	Osztermayer László Gy 89 Pe
Bundics Antal sac. Gy 76 Sz	Paiger István Gy 77 Pe
Bükkfalvy János Ph 65 Bp	Pálhegyi Sándor Gy 87 Sz
Czömpöly Tamás ...	Palócz András ... Gy
Csala Benedek Gy 56 Gy	Palotás Tibor Ph 64 Kh
Dovicsák Tamás Ph 82 Vp	Pap Gyula ... Gy
Édl Medárd Pp 39 Vp	Pécs Béla Ph 61 Bp
Eggenhofer Tamás Gy Sz	Pethő István Ph 65 Gy
Gaál László Gy 70 Sz	Rácz Miklós Gy 93 Gy
Gábor Béla Bp 31 Bp	Rentenher I dr. ... külf.
Gleisza István Ko 35 Bp	Ruzsics Balázs ...
Glóner Csaba Gy 89 Km	Sallai Géza Gy 85 Bp
Günter Tamás ... Pe	Seszták Oszkár Gy 83 Ny
Györgyi János Ph 75 Db	Sinka András Ph 68 Sz
Hauberl Gergely László Ph 98 Bp	Sticzay Rezső Cs 54 Fk
Hegedűs János ... So	Szabó Imre Pp 42 Vp
Horváth Imre Bp 32 Bp	Szabó László Ph 83 Fk
Horváth István Gy 33 Gy	Szalay Béla dr. Ph 64 Gy
Horváth József Eg 41 Bp	Szatmári Ferenc Gy 47 Gy
Horváth József dr. Gy 76 Gy	Szekér Miklós Gy 69 Fe
Horváth Sándor Gy 94 Sz	Szljártó Zoltán Ph 82 So
Horváth Tivadar dr. Ph 75 So	Szórád Antal Ko 41 Bp
Jaczkó József dr. Ph 85 Gy	Sztankay Árpád dr. Ph 74 Db
Kámán Attila Ph 82	Takáts János So 50 Sz
Kassai Gábor Ph 86	Tihanyi Sándor Gy 79 Fe
Kende György Ph 64 Se	Timár Béla Ph 57 Bp
Kerekes László Ph 56 Bp	Tóth János ... Vp
Kéri Ferenc Ph 76 Db	Tóth József Gy 86 Sz
Keszthelyi Gyula Gy 64 Gy	Török Lajos Sándor Ph 57 Gy
Kis Norbert dr. Ph 94	Török Miklós Gy 50 Gy
Kiss Sándor Kg 40 Sz	Trombitas Andreas dr. Bp 38 Bp
Kocsis András Ph 76 Bp	Vámossy Béla Gy 82 Bp
Kovács Ferenc Kg 38 Gy	Varga Barnabás Gy 81 Pp
Kovács János Ph 86 Fe	Varga Konstantin Ph 88 Fk
Kovács József Ferenc ... Fe	Wolleszky Tibor Ph 75 Pe
Kulcsár László So Gy	Zelesényi Béla ...
László Ferenc dr. Ko 41 Bp	Zseli Miklós dr. Ph 94

## Területi szervezeteink

A \* - gal jelölt szervezetek önálló jogi személyek. [Rövidítés]

- BDSZ **Budapesti Szervezete [Bp]**  
1085 Budapest, József krt. 43.  
1/266-6750 Ember Károly (Bp 51)
- BDSZ **Debreceni Szervezete [Db]**  
4026 Debrecen, Jókai u. 22.  
52/446-186 Dr. Surányi Béla (Ph 61)
- BDSZ **Délkelet-magyarországi Szervezete [Dm]**  
6722 Szeged, Boldogasszony sugárút 13.  
62/310-753 Rákos Gyula (Ph 54)
- BDSZ **Egri (Heves megyei) Szervezete [He]**  
3300 Eger, Hadnagy u. 11.  
36/310-441 Dr. Hanis Béla (Gy 75)
- BDSZ **Északkelet-magyarországi Szervezete [Km]**  
3907 Tállya, Rákóczi u. 37.  
47/398-118 Dr. Sója Szabolcs (Ph 58)
- BDSZ **Fővároskörnyéki Szervezete [Fk]**  
1211 Budapest, Kossuth L. u. 24. 8/35.  
1/277-2186 Kovács Dezső (CS 51)
- \*BENCÉS DIÁKOK **Győri Egyesülete [Gy]**  
9021 Győr, Árpád u. 41.  
96/310-156, 96/317-148 Dr. Tamasits Ernő (Gy 55)
- BDSZ **Keszthelyi Szervezete [Kh]**  
8360 Keszthely, Schwarz D. u. 84.  
83/515-113, 515-110 Benkő Zoltán (Gy 84)
- BDSZ **Komárom-Esztergom megyei Szervezete [Tb]**  
2800 Tatabánya, Béla király krt. 20. I.2.  
34/334-973 Domnanovich Tamás (Kg 49)
- BDSZ **Kőszegi Iskolaszervezete [Kg]**  
9730 Kőszeg, Bajcsy-Zs. u. 19.  
94/360-223 Dr. Szerdahelyi Endre (Kg 43)
- BDSZ **Nyiregyházi Szervezete [Ny]**  
4400 Nyiregyháza, Tompa M. út 17. fszt. 2.  
42/316-812 Gondos Lajos (Ph 57)
- \*BENCÉS DIÁKOK **Pécsi Egyesülete [Pe]**  
7621 Pécs, Perczel M. u. 35.  
72/326-768 Hábel János (Ph 82)
- BDSZ **Piliscsabai Szervezete [Pp]**  
1125 Budapest, Mátyás király út 47.  
1/466-7615 Dr. Maróth Miklós (Ph 61)
- BDSZ **Somogyi Szervezete [Sm]**  
7400 Kaposvár, Biczó Ferenc köz 4. II.e. 1.  
82/411-558 Dr. Benkő András (Gy 86)
- BDSZ **Soproni Szervezete [So]**  
9400 Sopron, Templom u. 1.  
99/338-843 Dr. Varga József (Gy 75)
- BDSZ **Székesfehérvári Szervezete [Fe]**  
7013 Cece, Deák F. u. 30.  
25/235-020 Kovács János (Ph 86)
- BDSZ **Szentendrei Szervezete [Se]**  
2000 Szentendre, Szarvashegy 5.  
26/310-911, 310-318 fax Dr. Kovács Attila (Ph 55)
- BDSZ **Szombathelyi Szervezete [Sz]**  
9700 Szombathely, Deák F. u. 51.  
94/317-793, 313-275 fax Harangozó Bertalan (Gy 73)
- BDSZ **Tolna megyei Szervezete [To]**  
7720 Pécsvárad, Plébánia  
30/574-836 Antal Géza sac. (Ph 66)
- BDSZ **Váci Szervezete [Vác]**  
2600 Vác, Gerle u. 26.  
27/313-072 Laczus Géza (Ph 58)
- \*BENCÉS DIÁKOK **Veszprém Megyei Egyesülete [Vp]**  
8200 Veszprém, Varga u. 4/c  
88/425-933, 401-366 este Bischof Péter (Ph 75)
- BDSZ **Húvösvölgyi Dokumentációs Helyi Szervezete [HD]**  
2083 Solymár, Terstyánszky u. 10.  
26/360-810 este (fax is), 30/964-6632 Horányi Márton (Ph 83)  
1/391-1413 (fax is) Bognár Melinda  
e-mail: auditkft@mail.datanet.hu

Kiadja a Bencés Diákszövetség  
Felelős kiadó *Faber Miklós*, a BDSZ elnöke  
Szerkesztő *dr. Scherer Norbert*  
Olvasó- és technikai szerkesztő *dr. Könyves Tóth Kálmán*  
Nyomta a Komp Nyomda, Solymár. Tel.: 26/361-557